
Zaštiæene zvijeri 

Buduænost risa u Hrvatskoj 
Hrvatska je jedna od rijetkih zemalja u kojoj žive velike zvijeri vuk i medvjed, a nakon reintegracije veæ 
33 godine i ris . Meðutim, populacija risa u stalnom je opadanju, pa je i to razlog što Europska unija su­
financira zajednièki projekt istraživanja njegove buduænosti u Hrvatskoj i Sloveniji. 

Magda Sindièiæ 

Zavod za biologiju Veterinarskog fakulteta u Zagrebu 

O
d 2005. godine u Hrvatskoj se risom 
gospodari na temelju Plana uprav­
ljanja, a dosadašnji se monitdring 
(praæenje) risa uglavnom ogranièa­

valo na bilježenje smrtnosti pri èemu veli­
ka zasluga pripada Alojziju Frkoviæu koji je 
zabilježio svaki poznati sluèaj od 1978. go­
dine do danas, a Zavod za biologiju Vete­
rinarskog fakulteta Sveuèilišta u Zagrebu 
tek je 2001. godine zapoèeo s telemetrij-
skim praæenjem risova. Dosadašnja istraži­
vanja bila su ogranièena opsega, prvenstve­
no zbog nedostatka financijskih sredstava, 
pa je Europska unija odobrila sufinancira­
nje hrvatsko - slovenskog projekta "Meðu­
narodna suradnja u upravljanju, zaštiti i 
istraživanju dinarske populacije risa" (skra­
æeno DinaRis), èiji su nositelji Zavod za bi­
ologiju Veterinarskog fakulteta Sveuèilišta 
u Zagrebu te sa slovenske strane, Dinari-
cum - Društvo za oèuvanje, istraživanje i 
održivi razvoj Dinarida. U Hrvatskoj su par­
tneri Hrvatske šume, Uprava šuma podru­
žnica Delnice, Nacionalni park Risnjak te 
Državni zavod za zaštitu prirode. Cilj pro­
jekta je istražiti populaciju risa i njegova pli­
jena u Gorskom kotaru, te na temelju ste­
èenih podataka pripremiti prijedlog Za­
jednièkog plana upravljanja dinarskom po­
pulacijom risa. Do sada su održane tri radi­
onice, na kojima su sudjelovali predstavni­
ci interesnih skupina iz Hrvatske i Slove­
nije te gosti iz Bosne i Hercegovine (s ko­
jom takoðer dijelimo populaciju), a zajed­
nièki je zakljuèak da je brojnost risa u Hrvat­
skoj i Sloveniji u posljednjih 10 godina sve 
niža, ali stanje još nije kritièno pa se za­
jednièki to može popraviti. Zato se pripre­
ma novi tekst zajednièkog Plana upravlja­
nja dinarskom populacijom risa koji æe se 
predstaviti nadležnim institucijama u Hrvat­
skoj i Sloveniji. 

Za sada su projektom DinaRis uspostav­
ljeni temelji zajednièkog hrvatsko - sloven­
skog praæenja risje populacije, od istraživaè­
kih aktivnosti na terenu do genetskih is­
traživanja u laboratoriju. U Hrvatskoj i Slo­
veniji na terenu se provodi prikupljanje uzo­
raka za genetièka istraživanja èiji je cilj 
utvrditi je li došlo do gubitka genetièke 
raznolikosti zbog parenja u srodstvu i efek­
ta "uskog grla" te kakav to ima utjecaj na 
buduænost populacije. Kao izvor DNA, ko­
riste se dlake koje se prikupljaju pomoæu Luna - risica obilježena VHF ogrlicom, 5. 11. 
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Radionica za pripremu zajednièkog Plana upravljanja, održana u NP Risnjak 

Risja obitelj snimljena ini 11. 2007 u Gorskom kotaru 

Risji trag u snijegu 

jelovih stupica na koje je postavljena èièak 
traka i mirisni mamac. Mamac sadrži ma­
èju mentu (Nepeta cataria), biljku èija ak­
tivna tvar kod maèaka izaziva efekt trljanja. 
Od prosinca 2006. slovenski su istraživaèi 
pomoæu GSM - GPS pratili kretanje risice 
Dine, èiji se teritorij proteže i u Sloveniji i 
u Hrvatskoj, što samo potvrðuje kako je po-
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Stupiæ za prikupljanje dlake risa 

trebno zajednièki upravljati populacijom. 
U noæi s 5. na 6. studenoga mladi istraživaè 
Zavoda za biologiju, Vedran Slijepèeviæ u 
kaveznu je zamku, postavljenu u blizini Rav­
ne gore, uhvatio ženku risa, ovogodišnje 
mladunèe, nazvano Luna, te æe se njeno kre­
tanje (time i kretanje njene obitelji) pratiti 
pomoæu VHF ogrlice. 

U Hrvatskoj od 40 do 60 
risova 

U Hrvatskoj živi euroazijski ris, 
najveæi od èetiri svjetske vrste risa. 
Procjenjuje se da u gorskim predje­
lima Hrvatske obitava od 40 do 60 
životinja. No tijekom 70-ak godina 
20. stoljeæa, ris nije bio prisutan na 
našem podruèju. Naime, u Hrvat­
skoj su posljednji primjerci autohto­
nog risa istrijebljeni u podruèju Gor­
skog kotara oko 1900.godine. Da­
našnja populacija risova nastala je 
1973.godine, reintrodukcijom 6 je­
dinki iz Slovaèke u Koèevje u Slove­
niji, odakle su se risovi proširili sve 
do Hrvatske i Bosne i Hercegovine. 
U Hrvatskoj je ris zaštiæena životinj­
ska vrsta, a posljednjih je godina 
zabilježen pad brojnosti populacije. 
Zbog malog broja životinja, naèina 
života i predjela gdje risovi obitava­
ju vrlo se malo zna o aktivnosti i ve­
lièini prostora koju životinja koristi. 
Da bi se prikupili takvi podatci kori­
ste se telemetrijska istraživanja, ko­
ja su u Hrvatskoj na risovima zapo­
èela 2001 .godine, kada je Tomislav 
Gomerèiæ, znanstveni novak Zavo­
da za biologiju Veterinarskog fakul­
teta, Sveuèilišta u Zagrebu, obilježio 
prvog risa radio-ogrlicom. 

Veliki dio terenskog rada posveæenje 
i istraživanju jelenske i srneæe divljaèi, ko­
ja kao plijen risa ima presudnu ulogu u 
opstanku populacije, dok æe se analizom 
uzoraka divljaèi odstrijeljene u lovištima 
Uprave šuma Delnice utvrditi zdravstveni 
status, a u tijeku su i pokušaji hvatanja 
živih srna i jelena da bi ih se obilježilo 
radio-telemetrijskim ogrlicama. U pripre­
mi je zajednièki internet portal za unoše­
nje podataka o prisutnosti risa, koji æe 
biti dostupan javnosti, te se pri tome 
prvenstveno raèuna na doprinos lovaca i 
šumara. Više o provoðenju projekta na 
http://www.dinaris.org. 

Analize pokazuju da se u Hrvatskoj i 
Sloveniji stanište pogodno za život risa 
proteže na oko 17 000 km". Naravno, da­
nas je ris prisutan tek na dijelu tog stani­
šta te nema nj približno 200 životinja, ko­
liko bi ih potencijalno moglo živjeti na 
tom prostoru. Kakva je buduænost risa u 
Hrvatskoj, ovisi prvenstveno o nama sa­
mima. DinaRis projekt primjer je kako 
se pomoæu sredstava iz europskih fondo­
va, suradnjom sa susjednim zemljama te 
zajednièkim radom istraživaèa i lovaca (od­
nosno svih interesnih skupina) može osi­
gurati bolja buduænost te suživot velikih 
zvijeri i ljudskih aktivnosti. 

http://www.dinaris.org

